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Arbeiten mit statistischen KenngréBen und Darstellungen — Ubungsbeispiel 1

Titel: Haus des Meeres

Ersteller der Aufgabe: anan Wi{lander

Themenbereich: % fD@mengen untersuchen und darstellen

‘_"m.__ 5

Mathematische Iﬁﬁﬂ’\,petenzen

- {0

<\ i % | Aufgabenstellung
1. SMhﬂlscthmllumeﬁ l.md ﬁ -
Kenngrafen N
2. Darstellen und"l'-'lﬁdelll:ilden, 5‘-5
Operieren und Rechnen, oL H1/H2/H3

Interpretieren und Dokumentieren i VRN

3. Grundkenntnisse und -

fertigkeiten 7
Herstellen von Verbindungen, L~ i!r i1/ K2/%3
Einsatzen von naﬂexiunswissen 1:1

Zeitbedarf: aGGﬁ&ﬂj’k&fhElmeft 35 Minuten
i Bufgabe 1: 5 Minuten
( ‘s Aufgabe. 2 5 Minuten
.{#"F “, 1 Yo Aufgabe 3: 25 Minuten
Knmplexltﬂtﬁ’tufen. < hurgabe 1:
&« mittel
e Aufgabe 2:
niedriger
Aufgabe 3:
hiéher
Arbeitsmaterialien: Fillfeder bzw. Kugelschreiber, Geodreieck,

Zirkel, Bleistift;"Taschenrechner, Farbstifte,
eventue&ﬁﬂmpﬂter {Office)

" K.a-“
Besandere &géhtﬂe Schulerrli'tnen kinnen das Beispiel

Bemerkungen: st I‘F:Ilﬂ'ille des Cﬂmputers ldsen.
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Arbeiten mit st. KenngréBen und Darstellungen - Eintrittskarten - AB 1

Aufgabenstellung:

Im ,Haus des Meeres" wurden in

Eintrittskarten verkauft:

=

r Woche folgende Anzahl an

.
X
L1

L CON (J%
MO DI {"\;-. .\q}%\ FR SA so
1243 =1 412% 41 379 1618 | 2107 | 2366

1) Berechne, W\IE@}{E;

e Besucher durchschnittlich pro Tag kommen!

st die Abweichung d

2} Wie hoch i
MO

DI

1243

1075

a4

39 L]

O

é@lweﬁe von diesem Mittelwert?

SA

SO

1618

2107

2 366

(</“4

&

o

3) Zeichne ein S't{,gkenst:haubild (= Stabdiagramm) und trage darin
den Mittelwert ein! Runde zuerst auf Zehner! (100 Besucher = 5 mm)

MO

DI

MI

D%,

SA

SO

Runden

1243

1075

1412

o

1 338

2107

2 366

Grafische D,

®h

AR

Zu heachtﬁéﬁn@

Stabdiagr

\ &

B

‘ \.xlE:\f
4
agW

: x-Q\c}l{@; Wochentage; y-Achse - Besucher

- 14 -



Arbeiten mit st. KenngréBen und Darstellungen - Eintrittskarten — AB 2

B

3) Zeichne ein Streckenschaubild (= d]agramm} und trage darin
den Mittelwert ein! Runde zu ehner! (100 Besucher = 5 mm})

LN RteE
Stabdiagr qo A < x-Achse - Wochentage
€ ""-::.\‘E"@ y-Achse - Besucher
. ‘f\\:{\
\©

W



Arbelten mit st. KenngréBen und Darstellungen — Eintrittskarten — AB 1 - Lisung

Aufgabenstellung: %

Im ,Haus des Meeres" wurden in @r Woche folgende Anzahl an

Eintrittskarten verkauft: Q
MO | DI J__\Nl\ . n@g\ FR SA so

1243 @ 1 413\» ~N379 | 1618 | 2107 | 2366

1) Berechne, wle@ |E Besucher durchschnittlich pro Tag kommen!

12434+ 10754+1412 4137941618+ 2107 4+ 2 366 =11 200
11 200: 7 = 1 600
Mittelwert: 1 600

2) Wie hoch ist die Abweichung dgr..?@lwerte von diesem Mittelwert?
Mo IL(.)\%D }QFE SA so

1243 O 412 in'?‘?ﬁ' 1618 2107 2 366

- 357 ‘%j 221 i8 507 766

3) Zeichne ein Sh:étkenschaubiid {= Stabdiagramm) und trage darin
den Mittelwert ein! Runde zuerst auf Zehner! {100 Besucher = 5 mm)

.HG ‘_ DI T MI | DO | Fd SA Sﬂ i

||

1243 | 1075 | 1412 13?9|1515 2107 | 2 366
F o

Runden | 1 240 | 1 0BO | 1 %@BG 1620|2110 2370

Grafische 0. | 62 mm | 54 '% | @ \G?-Q B1mm | 1055 mm | 118,5 mm

. e
Zu beac hte(i( Qg ran@q‘ﬁ

Stabdiagra {g:h_ﬁé‘\— Wochentage; y-Achse - Besucher

'.

pv =16 -



Arbeiten mit st. KenngriiBen und Darstellungen - Eintrittskarten — AB 2 - Lisung

=

H x-Achse - Wochentage
Stabdiagramm g

\
\QO | 6{\(}{; g "

%\\ \‘C{ﬁi\vg
A '\ﬁ' - i
i
:
L cum—
Q/\lo e,
E.. | Lr—mi{?ﬁi tgl | 1 | | i
3% gereizzzes s

Stabdiagramm mithilfe des Computers (mogliche Losung)

Haus des Meeres

2368
g:.s’gg i 2107
1750 i
1500 1243 !
1250 10?‘5 \\\ mBasucher
1000 - [(_:r
0 I @
250 - 5\\
[ e ;
Mosviag 1 \ tl-mnemag Freilag Sarmlag Sanniag
\ @

-17 -



Arbeiten mit statistischen Kenngréfen und Darstellungen - Ubungsbeispiel 2

| Titel: Halbmarathon

A
% |’

Ersteller der Aufgabe: anqﬁ\W!el.ander

A\

Themenbereich: Batenmengen untersuchen und darstellen

Math emats’c he ](omp etem::

H‘- -~ C | Aufgabensteliung
1. Statistische Darstéllungen und P =
KenngriBen o

2. Darstellen und Modellbilden,
Operieren und Rechnen, ﬁ
Interpretieren und Dokumentieren i U

il

H1/H2/H3

3. Grundkenntnisse und -

fertigkeiten
Herstellen von Verbindungen, % ) g s ot i
Einsetzen von Reﬂexinn:wiﬁsen

Zeitbedarf: S i Gesamtarbehsze:t. 30 Minuten
~ ~ |\ AufgabeI: 5 Minuten
A\ ~ Aufgabe 2: 10 Minuten
W o Alfgabe 3: 15 Minuten
Komplexitdtsstufen:  Aufgabe 1:
mittel
Aufgabe 2:
mittel
Aufgabe 3:
hoher
Arbeitsmaterialien: Fillfeder bzw, Klgelschreiber, Geodreieck, Zirkel,

Bleisti xTaschenrechner. Farbstifte, eventuell
\ Compuﬁer {Dﬁlc&}

Besondere [ ‘_‘s Begabte achma-nmnEn kénnen das Beispiel
Bemerkungén:~.| " mithilfe des Computers lésen.

= [2 =



Arbeiten mit st. Kenngréfen und Darstellungen - Halbmarathon — AB 1

| &
) i
Aufgabenstellung: i&-\“ﬂ

Der Start fiir den Halbmarathon in M rfolgte um 11:00. Fir die 30
Teilnehmer wurden folgende zeiten gestoppt und in die

Teilnehmerliste Elngetrag B
|-.'\.__..
12:55, 13:04, 12:4 13:25,01 \3 12 13:08, 12:36, 12:48, 13:11,

12:44, 13:09 %ﬂ.‘?’ 12:57, 12:45, 13:13, 12:46, 12:37,
13:33, 12: 4%( ? 13 aé\i 0, 13:20, 13:29, 13:43, 13:03, 13:17,
{30 Teilnehm

Teile in ,.Lemtl}ngsklamn“ ein (t ... Laufzeit)!

Ki: 1h30min=t=1h44 min

Ka: 1h45min £t < 1h 59 min

Ka: 2Zh=t=2h14 min

Ka: 2h15m!n£t¢2h29§9
Ks: zhauminst{\@ - :\{ﬂt’}

1) Ergénze I@,agi Q& diq\‘l:@u\flngItEnl

Leistungs- ﬁq}fuﬂ:
sl Qo Strichliste | Haufigkeit
K1 1h30min=t=1h44 min
K2 1h45min £t =1 h 59 min

Kz 2h 2h14 Q)
B

F

A O [r.'l;\'b
Ka 2n15/rg{§4-55‘h)2€:%@~.}
(l/\'.’lﬂ min E,kt*i.*ﬁ 5)44 min

1.-.";

\@

&

_53_



2) Erstelle zu dieser Einteilung eine Statistik der abéﬁlutan; der

Arbeiten mit st. Kenngréen und Darstellungen - Halbmarathon - AB 2

relativen und der prozentuellen Haufigkeiten!

-

2,

|

-
~Leistungs Laufzeit kdunfsﬁf-;aﬂm- rel. | proz.
-klasse t‘ I ( 'j "‘(Fj Héaufigkeit
Ki: 1h3ﬂn'® h«mml&fz.zns'r-_:lz;«
‘x‘! Lk\ﬁ\
) S
Ka2: 45 ='1h59min | 12:45= T = 12:59
N A
Yo
Ki: Zh=t=2h 14 min 13:00 = T = 13:14
Ka: 2h15min$t$2h29 min | 13:15 5 T $923:29 | -
Ks: 2h3{]n‘lin£t52n44 j@sTgﬂ:u
BTA S
Gesamt \{\ i\(} »

3) Veranschaulich
Kreisdiagramms

%\lu ﬁ\,\\@\ I

= 5 cm)!

Zu beachten: .
Winkel der einzelnen Kreissektoren im Kreisdiagramm
30 Teilnehmer = 360° '
1 Teilnehmer = 360° : 30 = 12°

absnlut&n Haufigkeiten mithilfe eines

K1 K2 P ﬁl@p?:} u': .
HauRgket \{\ g E’*}\O =
g | N “’“&_3&@“
L@Eﬁ

- 64 -




Arbeiten mit st. Kenngrifien und Darstellungen - Halbmarathon - AB 3

3) Fortsetzung - Kreisdiagramm

_,55_



Arbeiten mit st. KenngréBen und Darstellungen - Halbmarathon - AB 1 - Lésung

[
Aufgabenstellung: g;,

Der Start fir den Halbmarathon in M rfolgte um 11:00. Far die 30
Teilnehmer wurden folgende zeiten gestoppt und in die

Teilnehmerliste Eingetraigo B
\ I-.'. >,

12:55, 13:04, 12:4 ‘3}12 13:08, 12:36, 12:48, 13:11,
12:44, 13:09 22 1@‘? 12:57, 12:45, 13:13, 12:46, 12:37,
13:33, 12: 4%’ 7.13: a&& 50, 13:20, 13:29, 13:43, 13:03, 13:17,
(30 Teilnehme

Teile in .,LElstl.}ngsklassen ein (t ... Laufzeit)!
Ki: 1h30 min <t < 1h 44 min

Kz 1h45min =t = 1h 59 min
Ka: Zh=t=2h 14 min
Ka: Zh15min=st<2h?2

Ks: | 2h 30 min = t\i\w :?nn r\{,_k f}

Voo, Y

23
1) Erganze i@ le dle\ﬁﬁt\l‘ﬂgke iten!
Leistungs- iﬁmu
o \('\ Strichliste Haufigkeit
Ks 1h30minsts1h44min bi311 5
Ka 1 h 45 min < t < 1 h 59 min 1T 7
Kz 2h£t52h14®€) HH 1111 9
i z r-}
Ka 2h15{n_u{ 2h29 I-Q\U' HIH I 6
Ks i{iﬂo min 5@&2 h 44 min I 3
\_n'\_

\@

- BhA -



Arbeiten mit st. Kenngrifen und Darstellungen = Halbmarathon = AB 2 = Liésung

2) Erstelle zu dieser Einteilung eine Statistik der absoluten, der
relativen und der prozentuellen Haufigkeiten!

3) Veranschauli

@lo

& die absoluten Haufigkeiten mithilfe eines

Kreisdiagramms (r = 5 cm)!

Zu beachten:
Winkel der einzelnen Kreissektoren im Kreisdiag ramm
30 Teilnehmer = 360°

1 Teilnehmer = 360° :

30 =12°

G | K Nk ks
absalute s \(:" =)
H3ufigkeit 5 '_\? I \:gl ~ Sl 3

u\ N
e %\"l A ‘i0se | 720 | 360
=1 )

= f7 =

~Leistungs I.aul‘nlt Q =i abs. | rel. ] Lt
-klasse™ ﬁ fI\ Haufigheit
]
Ki: :nsn@w h44mmﬁﬁ‘ 0sTs1244 | 5 w | 17%
/ xl L\H '
\i( on ;
Ka: 45 ‘1h59min | 12:45sTs12:59 | 7 e 23 %
- 10
A&
=
Ka: Zhsts2Zhid4 min 13:00 s Ts 13:14 g9 393 30 %
Ka: 2hiSmin=t=2h29min | 13:15=T=13:29 | 6 o 20 %
Ks: 2h30min<t<2hd n@ 0=T=< 1344 3 == 10 %
vie :
J:}r“\
\\‘ 30
Gesamt 30 — 100 %
5{‘:‘6 10 |




Arbeiten mit st. Kenngrifen und Darstellungen - Halbm. = AB 3 - Lisung

F - 1IL._ .
L | "

3) Fortsetzung - Kreisdiagramm =

Absolute Haufigkeit

o

oy

o
W |

F
K3 % ';,? £
B, 4 ]\ B @EZ @K QK4 mKS
r i "-f._--""

~\ \(mbgliche-Losung)
I(reisdiagra";pfﬁ_ lﬁiEﬁilf_e des Eumputers (mégliche Lésung)

" Prozentuelle Haufigkeit

BE1 @HZ mKl 0K mES

=58 =



Arbeiten mit statistischen Kenngréfien und Darstellungen - Ubungsbeispiel 3

' Titel: Olympische Spiele

Ersteller der HDH’IHH Wl&lafsder
Aufgabe:
v/ (- ) X \
Themenbereich: Da\teﬁmengen untersu::hen und darstellen

_‘-.

Mathe mat;scne I(‘um petenzan

gy

, P | Aufgabe 1 | Aufgabe 2
1. Statistische Darstﬂlurlgen und & 14 14
Kenngraen Y
2. Darstellen und Modellbilden, @ 3
Operieren und Rechnen, o H2/H3 H1/H2/H3
Interpretieren und Dokumentieren -’&n
3. Herstellen von Verbindungen, o~ ?ﬂ
Einsetzen von Reflexionswissen ..h\}"'f;b K2/K3 K2/K3
f " '\-I‘ﬂ A »
Zeitbedarf: ﬁesmitafrbelts:uit 30 Minuten
5 Aufgabe 1;- 15 Minuten
L » Aufgabe 2:~ 15 Minuten
& et
L | "X

Komplexititsstufen: .Fiufgahe 1:
Y a, b und ©) niedriger; d) mittel

& Aufgabe 2:
haher
Arbeitsmaterialien: Flllfeder bzw. Kugelschreiber, Geodreieck,

Bleistift, Taschenrechner, Farbstifte, eventuell
Computer (Office}

Besondere Begabte, Eﬁhillgr innen konnen das Beispiel
Bemerkungen: mlthlJrF«a r,les E‘Dmputers léisen.
\- [ .~"-.."' o N !
- “ \ %\ ____- %

- 107 -



Arbeiten mit statistischen KenngréBen und Darstellungen — Olympische Spiele - AB 1
Aufgabe 1:

den Boxwettbewerben gewog a schlleBend in vier
Gewichtsklassen emgete%

Gewichtsklasse 1:490 ur!d q?\fs')hwergewlcht]
Gewichtskl kg Mittelgewicht)
GEWIChtSRI%e : 79 k: kg (Leichtgewicht)
Gewichtskl 4: Seq:ag und weniger (Federgewicht)

Folgende Daten mﬁg wurden notiert:
104, 48, 93, 61, , 58, 78, 83, 109, 115, 53, 49, 75, 121, 66, 91,
52, 114, 135, E!?, lﬂ?, 51, ‘:'JD, 89

Bei den Olympischen Spielen (5 ie Teilnehmer vor
nd

Beantworte folgende Fragen!
a) Wie viele Sportler nahmen insgemt am Turnier teil?
Antwort:

,r.fl._.
b) Welcher Boxer ‘éfmaxln@fe G’ewicht?
Antwort: Q

c) Berechne den {@&&EEm
'.__\ _.4'

Antwort: 3

Berechnung des Mittelwertes (Summe der Einzelwerte dividiert durch die

Anzahl der Einzelwerte: v = 22010, 5 "ao .o = Einzelwerte; n
I

..... Anzahl der Einzelwerte) Q
Mittelwert: + = Q A
X \#O '_-.__“{J —

d) Erganze die Ta
(Beachte: abs&h& und relative Haufigkeit, prozentuelle

Haufigkeit
9 &\x{

2 - 108 -
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Arbeiten mit statistischen KenngréBien und Darstellungen — Olympische Spiele — AB 2

Aufgabe 1 (Fortsetzung):

Erganze die Tabelle!

Gewichtsklasse Stric relative H.

\él&_,ﬂgs IESQ : prozentuelle
H.

(VP aad
Schwe rge(l;c_m\ {5‘_‘:\\{:#

\" :
' " '\\
M|ttelgewmht\ 15){‘.

\v
Leichtgewicht

Federgewicht

Aufgabe 2:
Stelle die prozentuelle Haufig ;er Gewichtsklassen in einem

cigewi ?{‘E_J-:?:Iau, Leichtgewicht - gelb,
ichtsklassen

\5\\6 x-Achse - Gewichtsklassen
+ '"" y-Achse - Einheit Prozent

¥ = 109 -



Arbeiten mit st. KenngréBen und Darstellungen - Olympische Spiele - AB 1 - Ldsung

Aufgabe 1:

Bei den Olympischen Spielen wurd ie Teilnehmer vor
den Boxwettbewerben gewngen hIIeBend in vier
Gewichtsklassen eingeteilt

Gewichtsklasse 1: l{][} mehn{xéc‘hvmrgewmhtj
Gewichtsklasse 2 - SCHE L~Cf1*’i‘meIlgf:m.'ll:ht}

Gewichtskl kg —x&E’[’Jkg (Leichtgewicht)
Gewichtskl - 9, und weniger (Federgewicht)

Folgende Daten in kwur::‘ren notiert:
104, 48, 93, 61,126, 58, 78, 83, 109, 115, 53, 49, 75, 121, 66, 91,
52, 114, 135, 87, 107, 51, 90, 89

Beantworte folgende Fragen!

a) Wie viele Sportler nahmen insgesaﬁt am Turnier teil?

Antwort: 24 ﬁ _
®)

b) Welcher Boxer hatte xnmal@Gﬂzwicht?

Antwort: Der dﬁit :I.:I;S;, kg hatte das maximale Gewicht.
c) BErEchn;@ M\tl;qlﬂerfr

Antwort: Der Hfttelwert betrigt 85,625 kg.

Berechnung des Mittelwertes (Summe der Einzelwerte dividiert durch die

Anzahl der Einzelwerte; » = 2555 "X . v X3, ... %n = Einzelwerte; n
"

..... Anzahl der Einzelwerte)

Mittelwert: ¥ = 2 055 \z *’8}%2}9 (@)

d) Erganze die Tab

(Beachte: trq\l'! absoj,ube u'ncl relatwe Haufigkeit, prozentuelle
Haufigkeit
'-,L - "'-. {:

'* - 110 -



Arbeiten mit st. KenngréBen und Darstellungen — Olympische Spiele - AB 2 - Lésung

Aufgabe 1 (Fortsetzung): w

Erganze die Tabelle!

Gewichtsklasse mrlﬁgwﬁt‘f relative H. pruze:tualle
Schwergewicht, ] H'H 1IL &\ g 0,33 33%
mittelgewicht | EHI I 6 0,25 25%
Leichtgewicht I 4 0,17 17% -
Federgewicht HH I 6 0,25 25%
Aufgabe 2

Stelle die prozentuelle Haufigkelt \der Gewichtsklassen in einem
Streifendiagramm dar! Streifen: .

Schwergewicht - urange, Mittelgewicht ~-blau, Leichtgewicht - gelb,
Federgewicht - rot uhers::hrlft Gewmhtsklasﬁen

"\1
\</ (a@e Echtsklassen

'.f'\' "
3E% e "'\#"L...r' 5 r - - b -_ 4 -
0%
25% l 26% |
2% |
. 1% |
18% -
|
0% A |
o 1
™ |
“ I:
Sohwe Leichtgewicht Federgewicht

oy

=111 -



Arbeiten mit statistischen Kenngréfien und Darstellungen - Ubungsbeispiel 11

' Titel: Sprintbewerb [ )

Mathematische Kompetenzen

:)(:} | Hu-féahe |
1. Statistische l:uaurstelluﬁ%\{;jQ

KenngréBen I,f,:-\ ook "
\\l ! X

2. Interpret eyl H3

3. Herstellung v::m ﬁrblndunnen ?’ K2

In der 3C-Klasse wurden fiir den 60-m-Lauf folgende Zeiten (in
Sekunden) gestoppt:

9,3 9,1 10,7 9,0 9,1 10,1 96 10,0
8,4 9,3 98 93 10 \V 10,1 92 10,3
92 91 O\
Aufgahenstellug\é

Ermittle \! x"* &)
a) das Mini u a\k
b) das Maximum, x-\{:

c) die Epannwett%: T
d}) das 1. und 3:Quartil sowie den Zentralwert {Median)!

Hilfsmittel: Taschenrechner

Ziel: Die Lisung wird won den Schileriinnen der grundlegenden {LgA) und
vertieften (LvA) Allgemeinbildung erwartet,

| ,m.@
Komplexitatsstufe: mittel J

..1.“_',

=A%

| s b

«O! e -?a--f‘

=190 -



Arbeiten mit statistischen KenngriBen und Darstellungen - Sprintbewerb - AB

Lt

Aufgabenstellung:

a) Minimum

Minimum Xmin = ,—-\Q
oo \@OV N

b} Maximum A 3\
Maximum Xma ?x O

Xmax =

c) Spannweite

Spannweite R =

Die Spannweite R berechnet sich
R =

- ¢
R= \QO%\\(}O
d) 1. und 3. %ﬁ e de ){@)\ralwert (Median)

;e(ﬂ\f'ﬁ“

Quartile eine

1. Quartil: g = %O%‘l\(}g
3. Quartil: qs A:,l—a(\@\&s

Zentralwert urk@lchzeltle(}fﬁuartil: Z=4q:=
(O
\,6

-191 -



Arbeiten mit statistischen KenngréBen und Darstellungen - Sprintbewerb - Lésung

Aufgabenstellung:

a) Minimum

Minimum Xmin = der kleinste Wert

¥min = 8,4 5 O % :—‘__}
b) Maximum % I 6\\(') i

J
Maximum ¥ma WE?\@\
Xmax = 10,9 8

c) Spannweite .

Spannweite B = der Unterschied (Differenz) zwischen dem grdften und dem
kleinsten Wert

Die Spannweite R berechnet sich aus Xmax - Xman
R = Xmax - Xmin
R=109s5-84s5=2"5+s

R=25s Q
d} 1. und 3. Quartil sowie dsn &' {Median)

Ien, d{\églngeurdnete Liste in 4 gleich groBe

Quartile einer geordneten Li
Teile zerlegen.

N *\‘\@

A\ .
84 88 8087181181 {2:'9(! B.S 8.3 ‘E.EE% 96 87 88 10,0110,1( 10,1 10,1 10,3 10.7 108

NIz
5 Werle v] 5 Werte 5 Werle l 5 Werte
1. Quartil 5 u“
Zentralwert z und
2. Quartil (9,3+48,5) : ds

1. Quartl: g1 =9,1s \{\O ; AC O

3. Quartil: gz = 10,1 !Q \ .\l@\ :

Zentralwert u ichzeitig 2.1(1@@: z =:=(93+95):2=188:2=945s5
-"'.‘_\

z=94s \
et
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